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Leul boem şi Ungurii.
Mare îngrijire a cuprins pe cei 

grupaţi sub drapelul regimului Szeli, 
cacï vëd, că tote silinţele lor de a 
scóte la liman noul pact cu Austria 
sunt ameninţate cu totala zădărni
cire în urma încurcăturilor din 
Austria.

Pe Germani a succes în cele 
din urmă, deşi cu mare greutate, 
a i face së renunţe la obstrucţiunea 
lor. Dér curênd cercurile diriguitóre 
din Austria s’au vec|ut faţă cu ob- 
strucţiunea Cehilor. Au recăcjut aşa- 
dér în situaţiunea critică de mai 
înainte, numai căt s’au schimbat ac
torii de pe scenă.

Păţiţi cum erau, cei competenţi 
s’au grăbit a stinge îndată focul ob- 
strucţiunei cehice, şi au pus la cale 
cunoscuta conferenţă de înţelegere, 
după-ce guvernul Clary a conferit 
cjile întregi cu conducetorii cehi. Nu 
s’a ales însë nimic din tótá acţiu
nea de înţelegere. Firul tratărilor 
dintre partide a lost de-ocamdată 
cu totul întrerupt.

S ’a nimicit aşa-dâr şi ultima spe
ranţă, ce o aveau aceia, cari ard de 
nerăbdare de a vedé odată asigurată 
manca lor pentru stabilirea noului 
compromis austro-ungar. Şi între 
aceştia ocupă primul loc ministrul 
preşedinte Szeli cu numërôsa sa cétá 
guvernamentală, ce se compune acj.ï 
din aderenţii sei personali, apoi din 
vechii tiszaistî şi apponyişti. Toţi 
aceştia, stând pe basa legii dela 1867 
şi nisuind din resputerï de a susţinâ 
unitatea economică a Ungariei cu 
Austria, ce o cred neaperat trebuin- 
eiosă pentru cea dintâi, se simt acji 
fórte neliniştiţi, căcî nu mai sciu ce 
se íncépá şi cum s’o întorcă, ca së 
nu fiă în cele din urmă siliţi a face 
ceea-ce cere oposiţia estremă, adecă 
a-se separa economicesce de Austria. :

Supërarea lor, pentru-că au fost 
aduşi în acésta stare strîmtorată, se 
índreptézá acum în contra leului 
boem, care în furia lui, c[*c ar fi

gata se sfărîme íntréga monarcbiă 
cu códa lui dublă.

Organul scris nemţesce al lui 
Apponyi se plânge acum în contra 
Cehilor imputându-le, că ei sunt de 
vină, că situaţia a devenit atât de 
caotică şi ameninţătore, fiind-că au 
cerut morţiş se se introducă imediat 
limba oficială cehică în districtele 
cehice şi mixte ale Boemiei, ér Grer- 
manilor n’au vrut se le facă con
cesiunile cerute de ei.

Este semnificativă părerea, ce 
şi-o dă acest c|iai\ astăzi guverna
mental, despre situaţia st^^nţorată 
în care au adus tote aceseS^i pe 
Ungaria. Etă ce scrie „1> f  "j^age- 
blatt“ : ^

„Noi în Ungaria am puté s§ 
privim în linişte la cele ce se pe
trec dincolo de Laita, déca rapor
turile nóstre n’ar fi de aşa, încât 
din nenorocire ne dóré şi pe noi ca
pul, când Austria şî-a stricat stoma
cul. Fără de-o înţelegere între par
tidele austriace nu este cu putinţă 
realisarea pactului cu Austria, şi ajung 
în situaţia cea mai penibilă acele 
partide dela noi, cari stând pe basa 
dreptului public dela 1867, véd în 
unitatea economică cu Austria con- 
diţiunile de putere şi de înflorire ale 
monarchiei. Adevérat, că şi noi 
avem aici acji ceva, ce séménámult 
cu o obstiucţiune, deóre-ce cestiunea 
cvotei a scos din reserva lor de 
pănă acuma pe cei din stânga es
tremă şi i a. îndemnat se-şi aléga 
mijlócele de luptă cele mai aspre. 
Dér cu tóté astea la noi se póte 
conta cu siguranţă, că aceste silinţe 
ale ultraiştilor noştri nu vor fi în 
stare se împiedece votarea legii cvo
tei pănă la 1 Ianuarie, şi cu acésta 
s’ar face un mare pas înainte şi s’ar 
crea o basă pentru continuarea unei 
regulate discusiunî parlamentare a 
celorlalte cestiunî ale pactului.“

„Printr’asta înse n’am câştiga 
mult faţă cu încurcăturile din Aus
tria, cari cresc pe c]i ce merge. Pe 
câtă vreme dincolo nu se vor puté

crea condiţiunile pentru o regulată 
activitate parlamentară, sunt parali- 
saţi şi la noi acei factori, cari pri
vesc pactul cu Austria ca o ţîntă 
neînlăturabilă, şi lucreză şi aparatul 
nostru parlamentar ca o moră iără mă- 
ciniş. Acésta este, ce ne constrînge a 
privi raporturile austriace cu un in
teres plin de îngrijire. Timpul urgi- 
tézá. Situaţiunea politică şi econo
mică a monarchiei trebue së îndemne 
pe toţi amicii ei, de a nisui cu tóté 
mijlócele la reunirea puterilor sale, 
chiar şi de aceea, fiind-că esperienţa 
ni-a arătat, că ea a rëmas netăgăduit 
înderët pe tote terenele creaţiunei eco
nomice, mai cu sémà pentru aceea, că 
este sguduită de luptele continue din 
sînul ei. Tóté popórele m ariale Euro
pei se află în starea unui avênt puternic 
econmic, numai în Austro-Ungaria 
domnesce stagnaţiune sterilă, pe 
unele terene însë chiar regresare 
hotărîtă. In spiţele rótelor sale a 
ajuns un par, el se numesce acum 
limbă oficială cehică ; de aceea ca 
rul dă numai încet şi scârţăind 
înain te ... Acésta e trist, şi fiă că 
ministeriul Clary se va retrage în 
adevër, ori va rëmâné, nu putem 
pricepe, cum së se pună capët aces
tei mi serii44.

Este adevërat ce (}ice fóia gu
vernamentală, că luptele continne 
interiore împiedecă mersul înainte al 
monarchiei. Dér nu Cehii sunt de 
vină la acésta, ci este de vină însu-şi 
dualismul cu tedinţa lui de-a stabili 
supremaţia Grermanilor şi Maghiari
lor peste tote celelalte popóre. Nu
mita fóie, care aperă acésta tendinţă, 
greşesce amar, când acusă regimul 
Taaffe, că a căutat së împace pe 
Slavi şi că de aceea ar fi fost un 
guvern incapabil. Viitorul are së do- 
vedéscá încă, déca guvernele ungu- 
rescî, cari au lucrat contra împăciui- 
rei popórelor dinăuntru, n’au fost 
mai incapabile, decât guvernul Taaffe.

Nu cei ce pretind drepturilor 
lor sunt de vină la miseriile de faţă, 
ci cei-ce vor së li le râpéscâ.

Combinaţiuni optimiste.
Din cercurile politice vienese trans

piră scirî neliniştitore faţă cu cabinetul 
Clary. Ele pun în vedere o apropiată is- 
buenire a unei crise ministeriale. In sensul 
acestor scirî, misiunea împăciuitore a con
telui Clary neisbutind, se crede, că îo proxi
mele ф1е el va face ioo altei persóne.

O altă versiune, tot din isvor vienes 
şi care dă espresiune părerilor optimiste, 
nu află situaţiunea aşa de gravă, dupft 
cum o cred unii. Ou tóte că acţiunea de 
înţelegere între Cehi şi Germani n’a isbu- 
tit, totuşi nu s’a risipit încă cu totul spe
ranţa la o înţelegere ulterioră. Acésta se 
deduce şi din disposiţia spiritelor, ce a 
domnit în şedinţa de alaltăerî a „Reichs- 
rathu*ului, în care s’a făcut prima cetire a 
provisoriului budgetar De aici s’ar puté con
chide, că după oulise s’a petrecut oeva, ce 
a atenuat în mod simţit caracterul grav al 
crisei interiore. Se crede, că cu tóte de
clarările Cehilor, că nu se vor abate dela 
atitudinea lor obstrucţionistă, ei totuşi vor 
păşi in cele din urmă pe teren mai moderat, 
când adecă se тог convinge pe deplin, că 
Polonii şi partidul oatolio, coDform promi- 
siunei date monarohului, vor da sprijinul 
pentru votarea celor mai urgente necesităţi 
de stat, adecă vor denega Cehilor alianţa 
de arme.

Cei din cercurile guvernului sunt târî 
încă în credinţa, că parlamentul т а  vota 
cel puţin provisoriul budgetar, ba póte şi 
cvota şi alte proiecte referitóre la pact. La 
totă întâmplarea guvernul lui Clary ar câş
tiga mult, décá i-s’ar va vota provisoriul 
budgetar, căol celelalte legi le póte introduce 
séu pe cale administrativă, séu prin ordo
nanţe.

Ce privesce înţelegerea dintre Ceh! şi 
Germani, pe lângă tot nesuccesul din urmă, 
se consideră totuşi de bun augur, ba chiar 
de un résultat óre-eare împrejurarea, că 
representanţii cehi şi representanţii ger
mani au desbătut la aceeaşi masă şi încă 
în mod amical. In actualele împrejurări din 
Austria şi numai faptul, că cei-ce au stat 
atâta timp faţă ’n faţă ca adversari neîm
păcaţi, totuşi au stat de vorbă, se consi
deră drept un résultat, care, deşi negativ,

FOILETONUL «GAZ. TRANS“.

In interesul adevărului istoric.
Luptele dela St. Ioana şi Şarpatoe (1848.)

— Urmare. —

Jakab Ellt-k фее în descrierea sa, 
oum-că armata rebelă maghiaro-săcue, atât 
la Şarpatoe, cât şi la St.-Ioana a mers ou 
şturmu asupra trupelor n6stre de sub co
manda lui Urban. Eu la Şarpatoo nu am 
fost şi de aceea nu sciu cum s’a început, 
nu bătălia, ci măcelul, pentru-că după-ce 
cele două compănii de grăniţerl şi cordo- 
niştl bucovineni, trimise de Urban în acea 
ф ca antegardă la Şarpatoo, fără a ţinâ 
foc cu inimicul au retirat cătră St.-Ioana, 
nu se p6te фее, că cruzimea şi barbaris
mul sălbatic, ce l’a comis armata maghiaro- 
săoue în contra aoelor vre-o câte-va sute 
de lăn erl români la Şarpatoe lângă Mureş 
au fost bâtăliă, ci numai un măcel barbar. 
Er afirmaţiunea lui Jakab Elek cu privire 
la bătălia dela St.-Ioana o declar de o sim
plă minciună, pentru că acea bătăliă de

ambele părţi s’a început prin tirailerl şi 
aşa á decurs pănă la fine. Prin urmare, de 
mergerea cu şturmu de-o parte séu alta 
nici vorbă nu póte fi, căci eu sub durata 
acelei bătălii dela început pănă în fine* am 
fost lângă Urban şi adjutantul séu locote
nentele Storck, cari au stat în fruntea unui 
e8cadron de Chevauxlegers şi unui batalion 
de grăniţerl în reservă.

Din aoeste motive adevărate trebue 
cu totă certitudinea să afirm, cum-că Jakab 
Elek séu n’a fost de faţă atât la măcelul 
de lângă Şarpatoo, cât şi la bătălia dela 
Vaida St.-Ioana, séu a fost numai îndărătul 
trupei lor, de unde n’a putut vedé începu
tul şi sfîrşifcul acelor lupte triste pentru 
noi, séu Jakab Elek, spre dauna adevărului 
istoric, a scris numai minciuni.

Am vă^ut ce a scris Carol Urban şi, 
după el, ca isvor mai sigur, George Bariţiu 
şi cu deosebire ce a scris Jakab E!ek cu 
privire la măcelul de lângă Şarpatoo şi 
bătălia de lângă Vaida-St.-Ioana. Aouşa e 
rândul meu, ca în interesul adevărului is
toric să desoriu, făr’ de nici o reservă, pu
rul adevăr. înainte însă de-a se descrie bă-

tălia de lângă St.-Ioana, aflu de necesar a 
descrie mai întâia situaţia terenului unde 
a decurs bătălia, ca cu atât mai bine să se 
pricâpă decursul bătăliei.

** *
Vaida St.-Ioana e situată pe malul 

drept al Mureşului, şi anume: o parte pe 
şesul Mureşului sub o colină, 6r o parte pe 
colină spre nord. Colina se întinde de că
tră vest oătră orient pe lângă Reghinul- 
săsesc pănă la munte. Comuna e împărţită, 
respective tăiată prin o vale largă şi afundă, 
pe ţoijlocul căreia curge de cătră Breţc 
pănă îu Mureş uu părău ou numele Luţiu, 
care în timp de vară de molte-orl devine 
sec, uscat, — în două părţi, aşa că partea 
cea da cătră răsărit e cu mult mai mică, 
decât cea de cătră vest. Dela comună în 
sus spre nord pe un deal pe malul drept 
al vălei celei largi se află o pădure mare, 
er dela malul stâng al aoelei văi, pănă 
lângă Reghinul săsesc, se află un teren drept 
şi frumos, a oârui lungime p6te să fiă un 
chilometru, sâu şi mai bine, âr lăţimea de 
oătră nord spre sud pănă la oolina sus

menţionată p6te să fiă de-o jumătate de 
chilometru.

La marginea terenului spre Nord, în
cepând dela S.-Reghin cătră apus pănă la 
comuna Breţc se află un deal acoperit cu 
viile S. Reghinului. Pe sub vii în partea 
de oătră sud s’a aflat şi se află pare-mi-se 
şi de present drumul de ţâră, ce merge la 
S. Reghin cătră oraşul Bistriţa. Casele lo
cuitorilor din partea cea mai mică a co
munei St.-Ioana, adecă ale acelora, cari 
loouesc în partea de cătră răsărit, începând 
dela capul din jos al vălei celei mari, sunt 
edificate sub colină pe şes, âr grădinile lor 
de pomi se întind pe colină în sus cătră 
nord pănă de-asupra pe terenul cel oblu 
şi frumos, unde se sfîrşeso grădinile, cari 
atunci au fost înckUe în liniă drâptă pe la 
oapetele din sus cu garduri de nuele.

După năvălirea armatei revoluţionare 
maghiaro-săcue, dela adunarea lor de lângă 
comuna secuâscă Agyagfalva (LutenI) în 
comitate locuite de Români şi Saşi, s’a 
început opera sălbatecă şi barbară, aprin- 
4ând satele românescl şi săsesc!, omorînd 
la omeni nearmaţi şi nevinovaţi fără pri-
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involvă în sine óre-oar! speranţe pentru 
viitor. De fapt esistă nisuinţa de a-se relua 
ou începutul anului viitor firul întrerupt al 
tratărilor de împăciuire. Mult va ajuta 
acestei nisuinţe şi aceea, că. ministerinl 
Olary — după cum se asigură — a pregătit 
deja noul proiect de lege privitor la re- 
gularea cestiunei limbilor. Guvernul, séu că 
va înainta camerei, séu oă va pune la dis- 
posiţia partidelor proiectul, dér numai în 
caşul când va avé prospecte sigure la o 
înţelegere, căci el nu vró sé se angajeze 
în acéstá afacere, pe care vré s’o lase cu 
totul partidelor, oarî au pornit acţiunea.

Părerea acésta e lansată mai ales de 
„ Wiener AVg. Ztg“, oare constată, că ultima 
acţiune de împăcare a avut drept resultat 
óre-care apropiere, ce ofere prospecte fa
vorabile pentru viitor.

Totul se basézá aşa-dâr numai pe 
combinaţiunl, ér situaţia continuă a rémár:é 
forte turbure şi penibilă în acelaşi timp.

Monarchul asupra situaţiei.
Nisco desvélirl forte importante pu

blică „Budapesti Hírlap* dela 7 Decemvre 
privitor la situaţia actuală din monarchiă. 
Un colaborator al séu a interwievat. pe doi 
„politicianl distinşi11 maghiari asupra ceşti li
nilor referitóre la cvotâ şi la indemnitatea afa
cerilor comune. Unul din aceştia, al cărui sfat 
i-l’a cerut în mai multe rânduri Majestatea 
Sa, a deolarat colaboratorului numitei foi, 
că monarchul îşi sfîrşia de obiceiö convor
birea cu cuvintele:

— Vedl d-ta, eu aici în Austria am 
multe neajunsuri. Imperiul meu e sgu- 
duit într’o miie de direcţiuni. D-Vóstre 
nu aveţi, decât o Croaţiă, eu ínsé am cţece. 
Décá scrisórea pactului dela 67 veţi începe 
sé o rupeţl D-Vóstre într’o parte, Croaţii 
vé va rupe-c aouşl în altă parte, ér mie 
aiol în Austria vor începe sé mi-o rupă de 
cţece părţi. Atunci nu voiü puté sé gu
vernez aici, decât în mod absolutistic, 
ér la D-Vóstre cu constitutiă ciuntită.*
Nu Vé amăgiţi cu credinţa falsă, că pe 
lângă absolutism, séu federalism austriac, 
constituţia D-Vóstre s’ar lărgi şi desvolta. 
Tocmai din contră. Eu nu pot sé guvernez 
în direcţiuni contrare şi cu mijlóce contrare, 
aici §i dincolo.

A fost altul — continuă respectivul 
„politician distins41, — căruia monarchul 
i-a 4is :

— O astfel de schimbare ar atinge 
neplăcut posiţia D-Vóstre naţională şi he
gemonia D-Vóstre. Ar fi bine, ca asupra 
aoesteia sé Vé gândiţi acasă la D-Vóstre.

Pe altul l ’a dimis (pceQclu-i:
— Nu este corect, ce-mi recomand!, 

oa adecă sé pun Boemia faţă de Austria 
în raport, cum este Croaţia faţă cu Unga
ria. Căol de fapt n’ar sta acest raport. Ce
hii şi-ar pretinde şi Moravia, ér Polonii pă
mântul rutén. De aici apoi ar urma, că mica 
mea Austria ar ajunge în posiţia politică 
a Croaţiei atât faţă cu Boemia, cât şi faţă

cu Galiţia. Ce s’ar alege atunci din imperiul 
meu ? In ce chip m'aşt împărţi eu atunci ? Unde 
ar ajunge Viena? Nu, pentru o astfel de re- 
solvare nu mă pot decide. Am cumpănit 
lucrul destul. Nu pot primi acest sfat. Mai 
bine voiG fi împ&rat, decât principe împăr
ţit în patru. Esplică aderenţilor D Tale, că 
susţinerea, neschimbată a pactului şi funcţio
narea lui, este unul din interesele maghiare 
ceh mai de frunte.

Firesce, lăsăm foiei unguresc! răspun
derea întregă pentru aoe9te desvălirl. Ea 
le dă ca sigure, noi le am reprodus ca 
ceva caracteristic în actualele împrejurări 
politice din monarchiă.

Din parlamentul român.
Guvernul român a depus în parlament

o serie de nouă proiecte de hgî din cele 
mai importante.

D 1 preşedinte al consiliului şi minis
tru de interne Cantacuzino a depus proiec
tul pentru modificarea legei telegraf o-poştale;
d. ministru al finanţelor gener, Mânu a 
depus trei proiecte, şi anume : 1. pentru 
modificarea legei asupra timbrului şi taxelor 
de înregistrare; 2. pentru modificarea legei 
patentelor; şi 3. pentru înfiinţarea taxei de
5 la sută asupra retribuţiunilor funcţionarilor 
Statului şi administraţiunilor particulare; d. 
ministru al lucrărilor publice Istrati a de
pus proiectul pentru modificarea legei căilor 
ferate de interes local.

In cursul acestor (Jile se vor mai pre 
senta Parlamentului şi alte proiecte de legi 
tot atât de importante.

*
Ministrul de justiţiă Dissescu a termi

nat, scrie „Timp.u, un nou proiect de lege 
pentru expropriările de utilitate publică şi’l 
va depune q l̂0!0 aceste pe biuroul Ca
merelor.

*
Discusiunea răspunsului la Mesagiul 

tronului a început în Cameră erî, Joi. Erau 
înscrişi să vorbescă d-nii Ionel Brătianu, 
N. Filipescu, Dincă Schileru, Dr. C. Pallade, 
P. P. Carp, Al. Bădulescu, I. C. Grădişteanu 
şi N. Xenopol.

Ungaria şi Austria.
(Un discurs în dietă).

în  şedinţa dela 6 Decemvrie a dietei 
s’a continuat dezbaterea asupra proiectului 
cvotei. Cu ocasiunea acésta unul dintre de
putaţii partidei estreme independente, Bela 
Komjáthy a ţinut ua lung discurs, în care 
s’a ocupat mai ales cu raporturile dintre 
Ungaria şi Austria dela dualism íncóce. 
Estragem pasagele mai marcante din acest 
discurs, pentru a-se vedé şi mai bine, cum 
judecă kossuthiştii unguri „căsătoriau dintre 
cele doue state dualiste.

Komjáthy începu prin a spune, că 
Ungaria nu are constituţia. Totul atârnă aici 
dela dorinţa unora. Alipirea de cuvântul 
dat, formézá în Ungaria o pedecă a validi-

tării moralului politic. N’a fost în íntréga 
istoriă a Ungariei moment mai favorabil 
pentru eluptarea independenţei sale depline, 
ca a4l. Şi totuşi nu se face nimic. Austria 
şi dinastia au nisuit pururea de-a ţin0 în 
dependenţă Ungaria. Ce ne folosesce însă 
comuniunea? Statul totdóuna a giugiulit 
pe cetăţenii Austriei, ér Ungaria plătesce 
preţul, pentru-ca Austria să nu se derime. 
La 1867 Ungaria a luat asupra ei o gră
madă de datorii ale Austriei. Numai carne
tele, ce le-a plătit Ungaria pentru aceste 
datorii, fac 2 miliarde.

Ungaria a tras scurta şi la încheerea 
convenţiilor cu statele esterne. Cu date 
istorice oratorul vró să dovedescă, că dela 
1848 pănă la 1867 Austriacii au nisuifc în- 
oontinu la sugrumarea industriei ungare 
şi sunt o mulţime de dat3, prin care se 
póte arăta sistemul de opresiune austriac. 
In astfel de împrejurări Ungaria a încheiat 
pactul cu Austria, fără a-se fi luat la 1867 
disposiţiunî, prin cari să se promoveze des- 
voltarea şi sporirea Ungariei

Partida independentă nu va vota nici 
odată cvota, deórece între Ungaria şi Aus
tria nu esistă paritate. Cine ar cuteza să 
susţină, că independenţa Ungariei s’ar ma
nifesta în străinătate, ca independenţa Au
striei ? Are Ungaria curte maghiară? Dér 
armata? Cine póte eă susţină, că în armata 
comună se apără limba maghiară (Lakatos: 
Ruşine!)

P* ^’rei ani de dile, de c^nd s’a dat 
lozintó* .rcării cvotei, toţi factorii Austriei, 
press, & p ie ta tea , parlamentul au agitat în 
contrlC ..ngariei. Aşa se vede, că faţă cu 
Austria noi vom ti pururea o provincia. 
Nu de géba s’au luptat dincolo 3 ani, căci 
a4l numai noi putem vorbi de suferinţe. 
Străinătatea nu ne consideră, decât ca pe
o simplă provinciă. De vom mai merge pe 
calea acésta, ne vom cufunda.

Dér Ungurii n’au de-a face numai cu 
stréinátatea. Ei n’au inimici numai înafară, 
ci şi înăuntru, inimici născuţi pe pământ 
maghiar, cari nu portă în inima lor inte
resele naţiunei maghiare.

In tonul pcesta a vorbit Komjáthy pănă 
la sfîrşit, agitând pe ai sei contra Austriei, 
a pactului şi a dualismului şi plângându-se, 
că Ungurii nu sunt stăpâni de loc în mo
narchia.

„Yiitorul Europei*6.
Distinsul publicist de Coubertin publică 

sub titlul acesta în „L’Indépendance Belgea
o serie de articull interesanţi, în care se 
ocupă cu deslegarea problemelor vécului 
viitor. El apreţiază rând pe rând proble
mele internaţionale din present, apoi se 
ocupă cu viitorul monarchiei austro-ungare.

Vorbind despre sortea acestei mo- 
narchii, Coubertin 4ice, oă evenimentul, care 
va domina secolul XX, va fi disolvarea Aus
triei. Precum în vécul XVIII cestiunea moş- 
tenirei Austriei a fost causa resbôielor sân- 
gerose, aşa sub urmaşul actualului monarch 
vor urma crise europene mari. Diferitele

rase de popóre ale monarchiei — profe- 
ţesce Coubertin — cari sub domnia actua
lului monarch de mare autoritate abia în
cap unele de altele, se vor desbina şi se
para repede şi total. Austria se va destrăma 
şi statele vecine îşi vor lua fiă-care prada. 
Italia voesce Tirolul, Germania provinoiile 
germane şi Triestul, Ru3ia va lua Galiţia 
şi din răsturnarea acésta se vor nasce rés- 
bóie, cari vor acoperi Europa cu sânge.

Contemplaţiunile lui Coubertin sunt 
cam fantastice, nu-i vorbă, dér cu tóté 
acestea o foiă maghiară, îngrijată de viito
rul pcrodiţei jidano-maghiare, íntrébá, că 
ce se va întâmpla cu acésta şi ce sórte aş- 
téptá pe Ungaria?

Póte că Coubertin îi va respunde îu- 
tr’un studiu viitor, căci seria lui de articull 
nu e încheiată încă.

SOIRILE Di LEI.
— 26 Noembre v.

Guvernul pentru Ciangăii Sâce- 
lenî. In causa vechiului proces, pe care 
Ciangâii din Săcele l’au avut cu proprietarii 
saşi, din comuna Preşmer, Curia a adus 
nu de mult hotărîrea definitivă, care a 
fost, se înţelege, în favorul Ciangăilor. Li-s’a 
dat adecă acestora „dreptul11, de a cum
păra pământurile săsesc!, dér nu cu pre
ţurile dorite de proprietari, ci cu cele do
rite de Ciangăi. Insă nici atâta nu li-a fost 
de-ajuns Ciangăiior. După oum cetim în 
foile din Budapesta, ei au cerut dela gu
vern, ca sé le dea acum şi bani, ea să 
aibă ou ce sé-sl rescumpere pământurile, 
căci altfel nici aşa eftine n’au cu ce să le 
rescumpere. Ministrul de interne şi cel de 
finanţe s’au şi grăbit a mijloci un împru
mut dela stat pe séma Ciangăilor, aşa că 
aceştia pot fi de-acum înainte chiar domni, 
nu de geaba fac parte din „naţiunea al- 
cătuitore de stat“. Mai rămâne acum, ca 
„imparţialul41 guvern unguresc să faoâ ceva 
de a se plăti din vre-o rămăşiţă a budge
tului statului şi acéstá datoria a Ciangăilor, 
cel puţin pomana va fi completă.

Subscripţiuuea bonurilor române 
de tesaur. „Agenţia Română,a primesce 
din Berlin urmâtorea telegramă: Berlin 6 
Decemvre. Subscripţiunea la bonurile ro
mâne de tesaur 5 la sută a fost închisă 
înainte de amédl chiar, din causa marei 
îmbulzeli de subscriitorl.

Regina la representaţia d-şorei 
Bârsescu. M. S. Regina României a asis
tat Marţi séra la representaţia piesei „In
trigă şi Amoru dela Teatrul Naţional, dată 
cu concursul d-şorei Agata Bârsescu. O 
forte căldurosă manifestaţiune i*s’a făcut 
Reginei în momentul când s’a arătat în 
loja regală. Regina, vădit mişcată, a stat 
câteva momente în picióre pănă când acla- 
m&ţiunile (s’au sfârşit.

Reducerea percentelor. Direcţiunea 
băncei austro-ungare în şedinţa sa de alal-

▼ire la sex şi etate, şi jăfuindu-le tote ave
rile mobile, — încărcându-le pe cară aduse 
de-acasă din Săcuimo şi pe cară jefuite de 
pe la Români şi Saşi,—le-au trimis acasă în 
Săouime.

Eu cu Vasilie Moldovan şi ou vre-o 
opt alţi tineri inteligenţi, neputend şi nea- 
vând cu cine sta în calea aţelei armate 
sălbatice, provă4ută, afară de tunuri, cu 
tot felul de arme, esercitată în manuarea 
armelor, mai ales regimentele de grăniţerl 
secuescl, cari cu călcarea jurământului de 
credinţă depus pentru împăratul, ca prin
cipe al Transilvaniei, au trecut la revolu
ţionari, — ne-am retras peste Câmpiă la 
Reghinul-săsesc şi ne-am anunţat la vice- 
colonelul Carol Urban, oare ne-a primit ou 
afabilitate şi apoi ne-a provocat, ca numai 
decât să ne adunăm din cele .mai apro
piate comune a trupă de lăncerl, ca la 
timp de lipsă să stăm în ajutorul armatei 
regulate a lui Urban.

Noi în urma ordinului verbal al lui 
Urban am şi adunat de prin satele dimpre- 
jaru l Reghinului, în timp de trei 4il©, o

trupă de lăncerl români şi am pus'o sub 
comanda lui Vasilie Moldovan lângă comuna 
Braţe, despre care am însciinţat verbal pe 
vice-colonelul Urban, âr eu pentru a putâ 
primi ordinele ulteriore ale lui Urban spre 
a-le împărtăşi cu trupa n6stră de lăncerl 
mi-am luat cortel în S.-Reghin, Trebue să 
observ, că Reghinul şi satele dimprejurul 
lui nu s’au ţinut de prefectura nostră, oi 
pare-mi-se de a lui Constantin Roman, însă 
nefiind el pe acolo, noi am chiămat şi 
adunat pe omeni la lagăr.

După sugrumarea revoluţiunei ungu- 
rescl am aflat, oă pe Constantin Roman îm
preună ou protopopul gr. cat. din Pintic 
Ştefan Moldovai i-au prins Ungurii pe Murăş 
în sus între munţi, la locul ce se numesoe 
Gugia, în oasele unui Român cu numele 
Cantai, de unde apoi i-au dus sub escortă 
militară în temniţă la Murăş-Oşorheiâ, de 
unde au fost duşi înaintea tribunalului ce
lui negru de acolo, care neaflându-i vino
vaţi, nu i-a putut judeca, totuşi fiind-că 
erau Români inteligenţi, nu i-au lăsat li
beri, ci au deois, ca să-i trimită la Dobri-

ţin, ceea-ce, dup^ devisa lor, era identio ou 
mórtea. Drumul dela M.-Oşorheiu. oătră 
Dobnţin e pe Valea Mureşului în jos, de 
unde trece cătră Turda peste Cluşitl şi 
Oradea-mare. Dér domnii din M. Oşorheiii 
pe numiţii martiri i-au pornit Ia drum în 
sus cătră S.-Reghin, ínsé când au ajuns pe 
drumul ţ0rii la marginea hotarului Oşqr- 
heiului, — unde la mâna dróptá spre sud 
pe o colină se vede o capelă, ce se ţine 
de curtea din Murăş-St.-Georgiu, şi dela ca
pela aceea în partea de cătră răsărit a co
linei curge un părăuţ, ce vine din pădurea 
cea din sus de capelă şi trece spre nord pe 
sub un pod din drumul ţării, — mulţimea 
orăşenilor, care petreceau pe martiri, i-au 
lovit în cap, ca pe nisce animale. După cum 
mi-s’a spus în Oşorheiii, pe Constantin Ro
man l’a lovit în cap o calfă de măcelar ou 
numele Tenko séu Tolnai, pe care eu în- 
8U-mI în personă l’am cunoscut din vă4ute, 
şi apoi luându-i orologiul de aur din busu- 
nar şi inelul de aur din deget, pe cari 
erau gravate iniţialele lui Roman şi pur- 
tându-i inelul în deget, se fălea prin Oşcr-

heiü, că el a lovit în cap pe acel Tribun. 
Domnii din Oşorheiii şi-au spălat mânile 
înaintea lumii ou aceea, că numiţii martiri 
au că4ut jerfă furiei poporului maghiar. 
După câte-va 4*1® »poi cadavrele martiri
lor au fost aruncate într’o gropă, făoută 
anume, ca nisce animale fără sicrie şi as- 
trucate cu pământ. Mormântul lor, cum 
trece omul peste podul mai sus amintit la 
mâna dreptă, într’o depărtare de 4—5 stân- 
jin l dela drum, şi cam doi stânjinl dela 
părăuţul cestionat, s’a vă4ut în mai mulţi 
ani de-aréndul, ér acum nu se mai cu- 
nósce.

De câte ori am trecut pe aoolo în 
trăsură în sus séu în jos pe drum, tot- 
déuna mő scoboram jos din trăsură, mă 
duceam şi naă uitam la mormântul lor şi 
le 4iceam : „Dormiţi în pace, voi martiri 
ai naţiunei române11, şi apoi cu ochii plini 
de lacreml mă duceam mai departe.

Dér sé mé întorc la istoria, pentru 
care am luat în mână condeiul. Trupa lui 
Urban, precum şi a nóstrá, pănă în 31 Oo- 
tomvre, afară de nisce anteposturl, a stat
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tăerl, după disouţii mai îndelungate, a ho- 
tărît, oa cu începutul cjilei de 7 Decemvre 
n., păDă la o altă disposiţiune, percentele 
la esoumpt să se reducă dela 6 la 5l/2 
percente.

Comitatul Solnoc-Dobâca a înaintat 
o adresă cătră dietă, în care cere, ca în 
viitor sé nu mai potă fi aleşi deputaţi, 
decât numai canditaţl din cercurile lor. 
Adresa a ‘fost trimisă şi oraşului Buda
pesta ; comisiunea justiţiară a propus însă, 
ca capitala sé nu sprijinâscă adresa, de- 
-órece ar sta în coutra^icere cu legile din 
1848.

Baterea monedelor de 5 corone 
fie face tocmai acum din greu atât la mo- 
oetăria din Viena, cât la cea din Kremnita. 
Se vor bate ou totul monede de câte B 
corone eîn valóre de 32 milione fi. Din 
acestea pe Austria se vin 22*4 milione, pe 
Ungaria 9-6 milione. Guvernul austriac a 
depus pănă acum la bancă 10 milione în 
aur, ér Ungaria 9'9 milione. In urma acésta 
guvernul austriao mai are la bancă o pre- 
tensiune de 8’4 milióne fi., ér guvernul 
ungar 6*7 milióne fi. Dimpotrivă guvernul 
Austriac e dator a mai depune la bancă 
12*4 milióne fi. în aur pentru ca ső potă 
lua în primire întreg materialul de argint.

Secta „adventistă**. Inc& în anu*
trecut a început a-se înjgheba aici la noi 
în Transilvania o sectă nouă, sub numirea 
„secta adventiştilor de-a şâptea 4*“* Aoestă 
sectă, réspanditá mai ales în Anglia, Bel
g ia, Olanda şi cu deosebire în Statele- 
Unite, urmeză nisce principii religionare 
mult asemuitóre cu ale Jidovilor, întru cât 
şi* ei recunosc, oa carte autoritativă, numai 
testamentul vechiü şi serbâză ca 4* de ré- 
paus în loc de Duminecă Sâmbăta, şi încă 
cu o rigóre mai altfel oa Jidovii. La noi a 
fost propagată prin un esmis al sectarilor 
din Amerioa, J . T. Huenergardi, care şi-a 
început acestă misie apostolică mai întâift 
printre Saşi, dér ou puţin succes. Acum el 
se află în Cluşift, unde în t0tă Vinerea şi 
Dumineca ţine prelegeri din biblie Ungu
rilor, a oăror Jimbă înoă şl-a însuşit’o îu 
ORrâ de un an.

Dela Academia Română. A 4*, Vi
neri 26 Noemvre, la ora 1 p. m., Acade
mia Română va ţine şedinţă publică. Se 
vor face următorele comunioări: D-l dr. V. 
Babeş: „Lesiunile sistemului nervos în pe- 
Iagrău. D-l V. A. Urechiă: „Din istoria 
domniei lui Caragea". D-l dr. G. Mari 
’tiescu: „Evoluţiunea şi involuţiunea celulei 
nervóse“.

Convenţia română-rusă re lativă  
la  pescării. Rusia a aderat la propunerea 
României pentru încheierea unei oonven- 
ţiunl între ambele state relativă la pescă- 
r i. Tot-odată au fost numiţi şi delegaţii 
de Rusia, cari împreună cu delegaţii Ro
mâniei să încheie oonvenţiunea; guvernul 
român a numit şi el delegaţii séi. Aceştia 
>ae vor întruni încurând cu delegaţii gu
vernului rus pentru începerea lucrărilor.

încompletă neactivitate, sosind însă acea ^i 
fatală, am fost siliţi să ne mişcăm din 
amorţâla, ce ne cuprinsese.

P iua de 31 Octomvre era o di de 
•t6mnă forte frumosă. In acea c}i de tristă 
.amintire s’a ounuuat neuitatul nostru de 
pie moriă, mare bărbat al naţiunei La- 
-dislau Basil de Pop, mai târrjiu vicepre
şedinte al guvernului reg. Transilvan şi 
baron în epoca lui Schmerling primul mi
nistru austriac, în urmă preşeiinte la Sec
ţiunea juridică transilvană lângă Curiă, 
torul suprem din Budapesta, cu amabila sa 
?soţiâ de pie memorie Elena Olteanu, fiica 
unui comerciant din S.-Reghin şi nepotă 
de soră a marelui român Ioan Pop Maior 
din Reghinul săsesc, care acest din urmă
& ajutorat cu sume însemnate mai multe 
şcoli şi biserici românescl din jurul Re
chinului. Fiind eu cunoscut atât cu mi
rele, — fiind şi el împreună cu mine prao- 
•tioant (oancelist) la tabla regâscă din Mu- 
;răş-Oşorheiu, — cât şi cu mirâsa şi întrâga 
familiă, am fost învitat şi eu la cununia 
dor ca frate de mire. După cununia săver-

Inaintărî în armata română. D-l 
general Lahovary, ministrul român de rés 
boiü, a lucrat erî diminâţă cu M. S. Re
gele. D-l ministru a presentat Suveranului 
spre semnare decretele pentru înaintările 
în armată, ce sunt a se face pe ^iua de 
28 Noemvre, aniversarea luării Plevnei. In
tre aceste înaintări, s’asigură, e şi aceea a 
A. S. R. principelui Ferdinand, comandan
tul brigádéi a 8-a, care va fi înaintat ge
neral de divisiă.

Primăria Bucurescilor a constatat 
la încheierea socotelelor sale pe anul curent 
un escedent de 1,296,56B de lei. Acest es- 
cedent va fi întrebuinţat după cum urmézà: 
427,613 lei şi 40 de bani pentru plata di
verselor lucrări şi amenda, la care a fost 
condamnată în procesul cu Boisguerin 
(pentru secarea Dâmboviţei); 300,000 de 
lei pentru sporirea fondului de deschideri 
de credite; B68,961 de lei se vor prevedé 
în budgetul viitor pentru diferite lucrări.

„Zde“. Din Brünn se vestesce, oă 
tribunalul militar a osêndit la 3 luni în- 
ohisóre pe reservistul Dufol din Gaj a, care 
la adunarea de oontrolă s’a anunţat cu 
„zde.“

Permutarea lui Jeszenszky. „Pesti 
Naplów e informât, că faimosul Jeszenszky 
Sándor, oonsilier ministerial titular, care 
pănă acum era aplioat la secţia presidiului 
ministerial, a fost permutat de Colcman 
Szell la ministeriul de interne. El v^ace 
parte aici în secţia condusă 1 J^ .şley 
Sándor. £'

Anghina în Bucurescî După o sta
tistică a servioiului sanitar superior, în cei 
cinci ani din urmă angina difterică a mers 
tot crescând în Bucurescî, precum s’a în 
têmplat de alt-fel şi în tóté cele’alte oraşe 
roarl. Mortalitatea merge acum decres- 
cênd. Aşa, în anul 1895 au fost în Bucu
rescî 79 caşuri de angină difterică, morta
litatea a fost de 43 la sută ; în anul 1896 
50 de caşuri ; mortalitatea 57 la sută ; în 
anul 1897 au fost 314 caşuri; mortalitatea 
a fost de 97 la sută ; în anul 1898 au fost 
573 de caşuri; mortalitatea a fost de 29 
la sută, ér în 1899 pănă la 1 Novembre au 
fost 1007 caşuri; mortalitatea 23 la sută.

Optdeci de schelete desgropate. 
Pe proprietatea ordului călugăresc premon- 
trens din Peczeszentmarton, lângă Ordea- 
mare, s’au făcut filele trecute nisce săpă
turi şi s’a dat peste 80 de schelete în po- 
siţiă verticală. S ’au făcut paşi pentru a-se 
constata timpul în oare cei 80 de morţi au 
fost îngropaţi. Se crede, oă mormântul 
acesta datézà séu de pe timpul invaaiunei 
Tătarilor, ori din timpul rësbôielor cu 
Turcii.

Dreyfus la Bucurescî. O f0iă din
I Bucurescî anunţă, că ex-căpitanul Alfred 
Dreyfus va veni din Italia în România, 
unde se va stabili împreună cu familia. 
Şi-a închiriat într’una din stradele prm-

şită îu biserica gr. cat. din S.-Reghin prin 
protopopul tractului Reghin, Michail Cri- 
şanu, ne am reîntors cu toţii la casa pă- 
rintéscá a miresei, unde ne-am aşezat la o 
masă întinsă şi împodobită cu mâncări şi 
beuturl ca la ospăţ. Dór ce sé vecjl, ou 
câtă buouriă şi voiă bună ne-am pus la 
masă şi ne-am apucat de mâncare pe lângă 
piese românescl cântate de o bandă ţigă- 
néscá, cu atât mai mare ni-a fost mâh
nirea şi întristarea fiind siliţi a ne scula 
dela masă înainte de terminarea prânzului 
bogat, căci abia apucasem sé mâncăm supa 
şi carnea de vită, şi pe când a sosit îm
prejurul mesei curechiul cel umplut cu 
gălusce, ca şi care, afară de Transilvania, 
pregătit aşa bun şi gustos nicăirî nu se 
mai află, şi pre o^nd tocmai ne apucasem 
a lua diu el pe farfurii, numai de-odată 
am aucjit bătându-se tobele şi sunând trim- 
biţele alarmă. Ca şi când ar fi căcjut o 
bombă în mijlocul nostru, aşa am sărit ou 
toţii în picióre dela masă şi am eşit afară 
ső vedem, oe s’a întâmplat.

(Va arma.)

cipale ale Bucurescilor un palat, pe care 
se pregătesce a-1 arangia cu un lux extra
ordinar, şi unde voesce a înfiinţa şi o 
bancă in stil mare. Căpitanul va merge la 
Bucurescî îndată ce se va însănătoşa pe 
deplin.

Colportagiul în Austria. In şedinţa 
de alaltăerl a secţiunei pentru pressă a 
„Reichsrathu-ului, representantul guvernului 
br. Schwartzau a declarat, că guvernul l’a 
împuternicit sé spună, că ministeriul se 
ocupă cu regularea legală a colportagiului 
şi încurend va înainta în afacerea acésta 
un proiect de lege.

Tolstoi e bolnav. Contele Leo Toi• 
stoi, care de present petrece în Moscva, 
zace bolnav.

Inimă pentru inimă. Din Nizza se 
vestesce, că în 28 Nov. n. s’a împuşcat 
un tínér pictor italian Antonio Gebrelli Ne
norocitul se îndrăgostise nebunesce într’o 
frumosă domnişoră englesă, Mary Robb, 
oare venise ou părinţii séi la Nizza, spre 
a-şl căuta însănătoşare, suferind de bolă de 
piept. Frumósa Miss nutria aceleaşi senti
mente de iubire faţă de pictor. Părinţii ei 
ínsé nici nu voiau sé audă de-o eventuală 
legătură între cei doi amoresaţl. Biata fată 
s’a rugat mult de părinţi, ca sé le dea bine
cuvântarea, oă de unde nu, ea se omoră ! 
Dér înzadar. Acum nu de mult fiind ea 
din nou bruscată din partea părinţilor, 
aoésta a avut un aşa efect asupra ei, încât, 
slabă cum era, din pieptul ei sdrunoinat a 
nâpădit’o sângele, şi nu peste mult a murit. 
Pictorul desnădăjduit acum ou desâvârşire, 
a aşteptat pănă au îngropat/o, apoi s’a dus 
la mormântul próspét şi acolo şl-a slobo4it 
un glonţ în in im ă!

0  principesă sub tutelat. Fóia ofi
cială din Viena publică punerea sub tu
telat a principesei Teresia Hohenloclie- 
Waldenburg născ. contesa Meravilia din 
causă că e risipitóre. Principesa este soţia 
prinţului Carol Hohenlohe, răposat în 1875. 
Ea e în etate de 64 ani.

Predici. Poimâne (Duminecă în 28 
Noemvre v.) va predica în Biserica Sf. 
Nicolae din Sjheiü părintele Dr. Vasiiie 
Saftu.

Logodne. D 1 Valeriu Milovan din 
Mândruloc s'a logodit cu d-ra Aurelia Serb 
din Lipova, ér d-ra Aurora Milovan tot din 
Mândruloc s’a logodit cu d-l Ioan Moldovan 
din Arad.

Tetru german. Societatea de operete 
de sub direcţiunea Leo Bauer va juca 
Sâmbătă în 9 Decemvre st. n. nDer Zi- 
geunerbaronu (vaivoda Ţiganilor) operetă în
8 acte de Iohan Strauss. Bilete se vând în 
cancelaria teatrului (casa de concerte) şi 
séra la cassă.

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucali.. St. póte căpăta cjilnic prin 
postă, de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii fi’in Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmciâ sé se ceră preparatul lui Moll provăc^ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

ftgsboiul din Africa sudică.
Englesiior le merge réu în Africa su

dică. Despre acésta i-se comunică din Pre
toria clarului german „Kölnische Zeitung“ 
soiri fórte neliniştitore. Étá ce se scrie nu
mitei fo i:

Olandesii din Capland şi Natal înain- 
tâză neîmpedecaţl şi-şi eluptă astfel de 
avantagii strategice, pe cari Englesii nu le 
vor pute ocupa nici cu preţul celor mai 
mari jertfe. Conducerea armatei britice în
cepe sé devină tot mâi neînţelesă şi ea nu 
coréspunde nici celor mai elementare cu- 
noscinţe strategice. Factorii de oăpeteniă 
englesl ai résboiului şi-au perdut capul, şi 
impotenţa Englesiior va ave înrîurire fórte 
íngrijitóre asupra întregei Africe sudice. 
Tóté liniile ferate din Capland sunt ocu
pate de soldaţi, pentru-ca sé le apere con
tra Burilor, cari năvăleso asupra lor. Deja 
pănă acum ‘20,000 de Buri olandesl din 
Capland se luptă contra Englesiior, ínsé

réscularea tuturor Olandezilor a fost amâ
nată, pănă când vor primi îndrumări dela 
Pretoria, ca sé se alăture la Burii din Trans- 
vaal şi Oranje. Cele doué republice din 
sudul Africei au decis, ca după căderea ora
şelor Ladysmith, Kimberky şi Maftkmq sê 
ofere Angliei condiţii de pace jörte aspre, sé 
pretindă renunţarea Angliei la tóté dreptu
rile ei suzerane, së cedeze teritorii mari şi 
sê restitue tóté cheltuelile de rësboiü. Fi- 
resce, Burii nu contézá la primirea acestor 
condiţiunl din partea Angliei. Atunci ínsé 
se va da din Pretoria avisul de a-se rës- 
cula toţi Burii din Capland contra Eugle* 
8ilor. Conducerea belică englesà nu corôs- 
punde nici celor mai elementare concepte, 
şi décà nu se va schimba în curând, uşor 
póte së urmeze ceea ce sperèzâ inimicii 
Angliei, adecă finea domniei englese în 
Africa sudică. Pănă acum sunt în Pretoria 
3000 de prisonierï englesî, tot aţâţi răniţi 
zac în oraşele maritime şi numêrul celor câ- 
cţuţi în rèsboiü póte fi socotit la 3000. E o 
pierdere acésta, cum nu se întâmplă decât 
în résbóiele de primul rang. Situaţia e gro
zav de critioă şi însuşi Buller a 4’8> că En- 
glesii nu vor puté eşi din acéstá sitnaţiă 
strîmtorată, decât cu încordări estreme.

Er din Londra se anunţă următorele : 
Oraşul e plin ârâşi cu veşti rele. La bursă 
s’a lăţit faima, că Buller vré sé dimisioneze, 
căci consideră ca imposibilă cucerirea posi- 
ţiilor bure. Poporaţiunea citesoe mişcată 
lista aprópe infinită a celor morţi şi răniţi 
în luptă. Nimeni nu se aştepta la astfel de 
pierderi.

*
Lui „Times“ ’i-se anunţă din Ladysmith, 

că Burii au sondat punctele mai slabe ale 
oraşului. Focul tunurilor de asediu începe 
së devină uci4ëtor. nEchou anunţă într’o 
ediţiă separată, că Burii bombardézà straş
nic oraşul. Bombardarea a continuat la 1 
şi 2 Decemvre. Câte-va ghiulele au deri- 
mat şatrele englese. In oraş e mare agi- 
taţiă. Câte-va tunuri englese au fost demon
tate de inimic.

U L T I M E  S C l E i .
Fraga, 7 Decemvre. „Narodni 

L isty“ este informat, că înainte de 
deschiderea dietei din Praga, firul 
întrerupt al acţiunei de împăcare ae 
va relua, luând înse parte la des- 
baterî numai representanţii cehi şi 
representanţii germani.

Berlin, 7 Decemvre. Lui „Lo 
kalanzeiger“ i-se anunţă din Lon
dra, că în 29 Noemvre la oficiul 
postal din Dundee s’a afişat o pu
blicaţi une, după care Mafekingut a 
căcţut

Londra, 7 Decemvre. Din Queens
town se anunţă cu data de 2 De
cemvre: Comunicaţia telegrafică în
tre oraşele Steynsburg, Dordrecht 
şi Marasburg este întreruptă. Se 
crede, că Burii au ocupat Steyns- 
burgul. — Burii s’au apropiat şi mai 
tare de Ladysmith bombardându-1 cu 
tunuri grele. — Doue baterii regesc! 
au primit ordin se plece la 9 1. c. 
din Southampton la Capland. — Ce
cil Rhodes a spus corespondenţilor 
de cjiare, că de-1 vor prinde Burii, 
au se 1 arate într’o cuşcă în Preto
ria şi Bloemfonstein.

S )  K V  14 M S  1 1 .
T estam en tu l so ld a ţi lo r  eng lesi. 

Soldatul engles, când plecă la râsboiii, îşi 
face testamentul. Sunt trei feluri de testa
mente şi fie-care soldat capStă gata for
mularul de care are lipsă. Un formular  ̂
pentru soldaţii căsătoriţi, cu nevastă şi 
copii, ai doilea e pentru cei necăsătoriţi, 
er al treilea este pentru soldaţii în divorţ. 
Testament fac şi cei mai săraci soldaţi, d* 
ore-ce fiecare soldat, plecând larăsboift, ar^ 
drept să pretindă dela stat o despăgubiri» 
de 75 franci, er d6ca s’a terminat campa
nia, despăgubirea se urcă la 150 — 200 franci. 
!3acă soldatul cade în luptă, suma de des 
păgubire o capătă văduva şi orfanii, adecă, 
moştenitorii lui.

Proprietar: ű r. A u re l Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu M aior.
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Dela Tipografia „A. Mureşianu “
din B raşo v ,

se pot procura urmatórele cărţi:

O carte valorosă. In Tipografia „A. 
Mureşianuu din Braşov a apărut o nouă 
carte de mare valóre, scrisă de d-l Ioan 
JHopea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este în titu lată: „C a ra c te re  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile popórelor vechi şi 
moderne44. Acésta carte, atât prin este- 
riorul seu elegant, cât şi prin cuprinsul sëu 
bogat, de aprópe 400 pagine, este o ade- 
verată podóba în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprópe cunoscută 
cetitorilor noştri ; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 85.) Pentru România 
3 Lei, la  care este a se adauge şi portul 
postai.

S c r i e r i  s c o i a r e .
I s to r ia  p ed ag o g ie i de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şeoîă. Preţui 1 fl. 50 cr. 
cu posta 1 fl. 60 cr.)

I s to r ia  B ib lic ă  pentru folosul şco
lilor poporali din diecesa Gherlei. (Cu pér
ir; ssiunea superiorilor) T iiărită  în 1898, 
Partea í’ (Testamentul vechiü) costă 25 er., 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
cate 8 cr. porto de fiă-care.

C ân tu l în  şco la  p o p o ra lă  de bd>u 
l'-m. învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

J ü a n n a l catechetic  pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basdi'i 
h ’iţm, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

„Învăţătura creştinescă, séu Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat u 
Etliţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Àiexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
fi costă 80 cr. (cu posta 00 cr.)

Id e i fu n d a m e n ta le  în  econom ia  
p o lit ic ă • D-l Ioan Socaciu, vechiü profe
sor ia scólele comerciale române din ioc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiiad adausă îu partea a 
dona şi o nouă teoriă sociologică, care con- 
ţme lucruri de interes scienţific deosebit 
nui ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îudoélâ de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póta procura séu direct dela 
d-i autor, în a căruia editură a apărut 
opal, séu dela Tipografia „A. Mureşianu44.

£?ws*s m IÎ l a  i s a i r s a  dis» Wsesna.
Dm 7 Decemvrie 1899.

R-ni& rmgo de anr 4% . . . .
•lita d© coróne ung. 4o/

Li/%.

116.15
95.10

120.—
99.50

118.25
93.70

lmpi\ oăih ier. ung. în aur 4 /2 
pr,. cîăil. fer. ung. in argint 4 t/37o* 

căiL fer. ung. de ost. I. emis 
B'jAuri rural*, ungare 4% . . „ .
Bonuri rurale oroate-slavone „ . . —.— 
[mpr. ung. eu premii . . . . .  159.50 

pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.25 
H. fâta de argint austr. . . . . .  99.15 
E-'îita de hârtie austr. . . . . .  98.95
ât-uifca de aur austr............................... 116.60
Lî suri din 1860. . . . . . . .  137.25
cLiţii de-ale Băncei aostro-ungară . 913.— 
A'>ţii de-ale Băncei ung. de cred it. 378.50 
ki-vii de-ale Băncei aostr. de credit. 377.50 
jjî^polaondorl 9 58l/2
V «rol imperiale germane . . . 59.021/2 
London vista . * . . . .  , 120.77 V2
Paris n s t a ........................................  47.77l/2
U*nt.8 de corone austr. 4°/0 . . . 99.35 
Nos© italiene . . . . . . . .  45.05

C u rs u B  p s e ţ e i  B r a ş o w .
Din 8 Decemvrie 18*9.

Hsiacnota rom. Cump. 9.17 Vend. 9.20
Argint român. Cump. 9.— Vend. 9.05

’ Î^Rpoleond’orl. Cump. 9.63 Vend* 9 56
8-KibenI Cump. 5.62 Vend, 5.6 \
Euble Rusesc! Cump, 127.— Vend. 128. -
Mftrol germane Cump. 58 75 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. —.—
‘-cris, tone. Albina 101.—V -̂od 6°/A 101.60

Nu. mardale séu încălţăminte vechi,
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Din can ea  lo cu lu i m ic  şi a redueerc-i d ep o situ lu i d< 
g h e te  reco m an d ă

FBI J .
Deposit de încălţăminte 

Braşov, Strada Porţii nr. !5, la cisma mare
M a re le  a so r t im e n t  de  î n c ă l ţ ă m i n t e ,  pentru 

b ă r b a ţ i ,  dame şi copi i .
Fabricat propriu, lucru de mână c a li ta te  recun o s

c u tă  de bună
cu preţuri de concurenţă de tot ieftine. = =

1 p ăr. g h e te  pen tru  b ă rb a ţi sa d ea  d e la  fl. 3 .20  cr. în  sus
»
v
ir

?)
dame

cu bbsetz 3.80 
3 50 
1.20 
1.20

„ „ copii după m ărim e
A so rtim en t m are  în  ghete d8 ba! deln 
Pantofi de casă buni, c â ld u ro ş i cu ta lp a  

de p â s lă  de p ie le  d e la  — .90 ,, ., ,,
R e  eotnand şi g a l o  CÎ v e r itab ili ru sesc î, adu f i  direct din 

Petersburg. M arca  recun o scu tă  de cea  m ai bună. C el m ai 
ban  m ijlo c  co n tra  fr ig u lu i şi um ecţele., c a re  le sco t la ven- 
d are  de a4'i în co lo  o^ai ie ftin  ca  ori şi ce co n cu ren ţă .

¥ endare num ai en bani gata. s s ~
C o m a n d e  de ghete, dnpă. tue$’£r%'Şi dopa cele mai moderne 

fasone, 8e execută în atelierul me:.. .£ &v>t.
îtriC 8 -(I.7P8.
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Train ic ,  i e f t i n  şi bun. O
KM

Prafurile-Seidliti a le  lu i Ml
¥ ® rita lb ile  n u m a i ,  d e e ă  f l ă c a r e  c u t i a  e s t e  p ro v ë « jiu tà  e u  m a r e a  «le w  

a p ë r a r e  a  l u i  Á . M o li  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurslor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilor celor inai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite béSe femeeseï a luat acest medicament de casă o rëspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsrficaţnie se vor urmări pe cale judecàtoréscà.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lu i M o l l .  M
\ZavtS‘fQ h i l î Î  décà fiecare sticlă este prove4ută cu marca de scutire şi cu
¥ 0 *  i i d u i i u  u y iiB d i, p ium bui lu i a .  n o i i .  m

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. w  
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
C el mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a -, elet, cu deosebi e pentru copii i adulţi. P re ţu l unei b ucăţi 20 c r .
Oinci b u căţi 90 c r . Fie-sare bucată de săpun ‘pentru copii este proveţlută cu marca de W  
apérare A. Moli. ________________________________ ____________________________ O

T r i m i t e r e a  u r i n e i p a l ă  prin O
F a r m a c i s t u l  A . J I O l i L ,  <&

c, şi r. ttmisor al curţii imperiale Yisna, Tuciilaubeii 9, 5
Comande din provinciă se efectuézá ţlilnio prin rambursă poştală. O

La- deposite se se cérâ anumit preparatele provéíjute cu iscălitura şi marca ţ™ 
M  de apérare a lui A. MOLL.*■ , **£ 

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd, Jekelius, Victor Roth, Franz Kelletnen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artler.  ̂ _  |

îrnm §\ plecarea irenariior ie stat m  m  în Mm
¥ alab il d i n  fi O c to m v r e  s t .  n .  t § 9 9 .

Plecarea trenurilor din Braşov?
Dela Bra^o1’ la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 ór« 8 min. dinminévti
II. Tr. iii'cel. (peste Cluşia) la 2 ó. 45 œ. p. œ. 

III. Trenai de pers. la 7 óre 48 min. sér«.
Dela Braşov la hucurescí:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d. 
ÍL Trenul mixt la 11 óre a. m.

Iíí . Trónul accelerat (ce vine pe ia Oradis 
CU s’o) la 2 óre 19 min. p. m.

Deia braşov la Keziîi-0ş»»rheiu :
I. Trenai de persóne la 5 óre 19 mm- 

dim. (are legătură oa Tuşn^d) 
Ciiic-Szere'ia. 3 o. 15 m.

Ii. Tr euul rr ixG ia 8 óre 50 mi o. a. m. 
I i i .  Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. cd. 
are legătură cu linia Taşnad«CiiiC-Szereda.
Dela Braşoy la Zêrnescï (G. Bartolomeiu)

I. Trenul irdxt la 9 ó ê şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt, ia 3 óre [8 min. p. m

Delà Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim *

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
ÍII. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m

dosirea trenurilor în Braşovf:
l)ela Budapesta la Braşov:

Í. Trenul de persóne .U 8 óre d’ocu 
ÎL Tr. aooel. pe*te Cinş^u 1h 2 ó. 9 m. p. m, 

III. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra 
Dela BucurescI îa Braşov:

.[. Trenul tnixr, care circulă numai Vinerea 
dela Predeai, la 0 óre — min. dîra. 

II. Trenul accei. Iu 2 óre 18 min. p. cn. 
III. Tren ol mixt, U 5 órs 20 min. p. va. 
EV. Trenul d.<» pers., la 9 óre 27 min. séra. 

Deîa Kezdi-Oşorheiîi la Braşov :
I. Trenul de persóce la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-GreorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
III. Trenul mix?-, la 6 óre 48 m. sóra, (are

l jg?.turâ cu C’U'i-Sz'U-eda).
Dela Zernescî ia Braşov sG, Barlolomein). 

I. Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim

II. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 
III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. sóra.

a tóté

t r a g e r i l e

U n  Eos Ia

loteria de binefacere
în favorul Spitalului

Reuniunei  Pol i c l i n i ce
dm Budapesta 

=  costă numai

1 Corônà.

în valóre de

100,000
Corone.

5 à 20,000 cor. etc. etc.
care la cerere se rescumperA 
de administraţie cu scac|amêot 

de 20 % .

=  Prima tragere =  

f ă r ă  a m â n a r e
fn 1  Ianuarie. "M

Comande efectuâzâ. prompt: 
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza I 

9*

Cas s a  de b a n c ă

lacol Adler şi Fratele
B r a ş o v .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


